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постановка  проблеми. На сьогод-
нішній день концесія використовується 
у понад 120 країнах. При цьому кон-
цесійна форма господарювання поши-
рена у економічній практиці як країн 
з розвиненою економікою (Великобри-
танія, США, Франція, Німеччині), так 
і у країнах, що розвиваються (Польща, 
Болгарія, Литва, Чехія). Застосування 
концесії як особливої форми парт-
нерських відносин держави і приват-
ного сектора, в межах яких права 
володіння і користування об’єктами 
інфраструктури чи природно-ресур-
сного характеру від держави чи міс-
цевих органів влади передається при-
ватному сектору, обґрунтовує розгляд 
концесії у доктрині як форми управ-
ління державною власністю. Однак, 
на наш погляд, в множинній системі 
«об’єкт–суб’єкт», де кожен наступ-
ний об’єкт є цілеспрямуванням іншого 
у даній системі суб’єкта, цей об’єкт 
набуває іншого службового значення, 

а відтак вплив на нього може забезпе-
чуватись як через форми, так і через 
методи управління. 

Питання концесійного використання 
лісу, лісових земель та лісових ресурсів 
в українському законодавстві не роз-
глядається, хоча не можна сказати, 
що вітчизняний законодавець не спри-
ймає економічне підґрунтя зазначеного 
розуміння концесії щодо користування 
природними ресурсами. Так, в переліку 
сфер господарської діяльності, в яких 
застосовується концесія, має місце 
водопостачання та водовідведення  
(ст. 3 Закону України «Про концесії»).

Що стосується правових аспектів 
можливості визнання лісових ділянок 
предметом концесійних угод, то зазна-
чимо наступне. 

Відповідно до Закону України «Про 
концесії» від 16 липня 1999 року [6] 
ліс та лісові ресурси не визнаються 
об’єктами, які можуть надаватись 
у концесію. Позиція законодавця, 
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на нашу думку, у цьому розрізі не є 
обґрунтованою. Якщо концесією є 
надання з метою задоволення гро-
мадських потреб уповноваженим 
органом виконавчої влади чи органом 
місцевого самоврядування на підставі 
концесійного договору на платній та 
строковій основі юридичній або фізич-
ній особі (суб’єкту підприємницької 
діяльності) права на створення (будів-
ництво) та (або) управління (експлу-
атацію) об’єкта концесії (строкове 
платне володіння), за умови взяття 
суб’єктом підприємницької діяльності 
(концесіонером) на себе зобов’язань 
по створенню (будівництву) та (або) 
управлінню (експлуатації) об’єктом 
концесії, майнової відповідальності та 
можливого підприємницького ризику 
(ст. 1 Закону України «Про концесії»), 
то ліс та лісові ресурси як раз мають 
ознаки потенційного об’єкта концесії.

Ступінь наукової розробки. У віт-
чизняній науковій літературі питання 
концесії розглядаються переважно 
у економічній науці [2; 3] та у гос-
подарському праві [5], і роботи ці 
з’явились уже після ухвалення Закону 
України «Про концесії».

метою  даної статті є вивчення 
можливості та обґрунтування доціль-
ності використання договору лісової 
концесії як засобу правового регулю-
вання відносин у сфері лісового гос-
подарства. 

Перш ніж аналізувати особливості 
договору лісової концесії, варто роз-
глянути специфіку реалізації конце- 
сійних правовідносин. Так, О.А. Мед- 
ведєва визначає три стадії реалізації 
концесійних правовідносин: 1) вклю-
чає підготовчі моменти щодо прий-
няття рішення про надання концесії 
та призначення відповідного органу 
виконавчої влади або органу місце-
вого самоврядування концесієдавцем;  
2) складається з організаційних заходів, 

спрямованих на організацію та прове-
дення концесієдавцем концесійного 
конкурсу, визначення за його результа-
тами переможця та прийняття рішення 
про укладення договору концесії;  
3) являє собою безпосередньо укла-
дення договору концесії, тобто вста-
новлення концесійних відносин [5, c. 8]. 

На наш погляд, реалізація концесій-
них правовідносин не завершується 
моментом укладення концесійного 
договору, оскільки його особливістю 
як раз є забезпечення з боку держави 
відповідного контролю за використан-
ням об’єкта концесії. Звичайно, основні 
параметри контролювання заклада-
ються в концесійному договорі, однак 
процес контролю чи аудиту концесій-
ного лісокористування має бути вио-
кремлений. 

Отже, на цій основі для даного 
дослідження визначимо основні 
питання, які мають бути врегульовані 
з юридичної точки зору при запровад-
женні лісових концесій.

�.  Забезпечення  економічної  та 
екологічної  стійкості  лісової  кон-
цесії.  Економічна складова полягає 
у тому, що концесієдавець повинен 
забезпечити відсутність інших прав 
власності або обмежень землекористу-
вання щодо об’єкта концесії, тобто 
конкретної лісової ділянки. Екологічна 
складова забезпечується процедурою 
відбору потенційного концесіонера 
шляхом ініціювання лісової концесії 
власником природного ресурсу (орга-
ном виконавчої влади чи місцевого 
самоврядування), публікації конкрет-
них умов договору концесії з визначен-
ням прав та обов’язків сторін. 

Очевидно, що у зміст концесійного 
договору щодо лісових ділянок мають 
бути включені окрім істотних умов 
строку і платності:

– право користування об’єктом 
згідно з його цільовим призначенням,
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– право на розвиток з метою підви-
щення ефективності господарської 
діяльності концесіонера,

– переважне право відмови,
– право на використання надр,
– право доступу третіх осіб,
– право на використання лісових 

ресурсів,
– право на випасання худоби тощо.
Компанії, що зацікавляться про-

позицією, повинні надати дані для 
попередньої їх оцінки як з т.з. еконо-
мічності, так і екологічності їх участі в 
концесійному договорі. Компетентний 
орган державної влади або місцевого 
самоврядування оцінює ці матеріали 
і попередньо відбирає учасників кон-
цесійних торгів, після чого ці учасники 
отримують право на інвентаризацію 
лісової ділянки, яка може проводитись 
як спільно з представниками держав-
ного органу чи органу місцевого самов-
рядування, так і ними самостійно. Така 
інвентаризація обґрунтована, зокрема, 
тим, що у держави або територіаль-
ної громади як власників лісових 
ділянок з точки зору господарського 
законодавства є обов’язок щодо утри-
мання свого майна в належному стані, 
який, власне, і перевіряється під час 
інвентаризації. За умови погодження 
результатів інвентаризації зацікавлені 
особи подають заявку на участь у кон-
цесійному конкурсі. 

З правової точки зору, при про-
веденні концесійного конкурсу (фак-
тично тендеру) є сенс забезпечити 
публічність процесу шляхом залу-
чення представників громадськості та 
засобів масової інформації.

2.  укладення  договору  лісової 
концесії та вимоги до нього. Відразу 
зауважимо, що за основу визначення 
акту, яким оформляються концесійні 
відносини у сфері лісового господарс-
тва ми беремо його господарсько-пра-
вовий характер. Як було визначено 

вище, саме економічний характер лісо-
господарських відносин вимагає виз-
начення оптимальних форм і методів 
державного регулювання цієї сфери.  
У літературі правова форма концесій-
них прав і обов’язків визначалась як 
акт державної влади або адміністра-
тивний договір, однак поширення 
такі визначення і не набули, оскільки 
юридична природа концесійних від-
носин як раз і не викликає сумнівів 
– це господарсько-правові відносини, 
які мають суто договірний характер, в 
яких суб’єкти концесійної діяльності 
мають рівний статус, а органи вико-
навчої влади та органи місцевого само-
врядування виступають як власники 
предмета договору, а не як носії влади. 
При цьому договір виступає гарантією 
захисту концесіонера від змін у зако-
нодавстві, які можуть призвести до 
погіршення його стану. 

На переконання фахівців-еконо-
містів, договір лісової концесії пови-
нен містити чіткі вказівки на сильні 
стимули для виконання концесіоне-
ром усіх обов’язків з господарського 
управління лісами, і забезпечується 
це підкресленням важливості здійс-
нення контролю та проведення інспек-
ційних перевірок виконання вимог та 
умов здійснення виробничої діяльності 
на лісових ділянках [8, c. 27]. Водно-
час, на наше переконання, серед таких 
стимулів у сфері лісогосподарства не 
може бути тих, що пов’язані з майбут-
ньою приватизацією лісових ділянок. 
Ця думка обґрунтована чинним нині 
за Законом України «Про концесії» 
положенням, що у разі прийняття 
після закінчення строку дії концесій-
ного договору рішення про привати-
зацію майна об’єкта, що надавався у 
концесію, у колишнього концесіонера 
виникає право на викуп цього майна 
згідно з визначеними умовами привати-
зації, якщо ним у зв’язку з виконанням 
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умов концесійного договору створено 
(побудовано) це майно або здійснено 
його поліпшення вартістю не менш як 
25 відсотків вартості майна на момент 
приватизації (ст. 3). Зазначене поло-
ження підкріплено й у ст. 15 Закону 
України «Про приватизацію держав-
ного майна». На наше переконання, з 
огляду на особливе значення лісів як 
об’єкта концесії більш доцільно гаран-
тувати залучення концесіонера до 
управління об’єктом після закінчення 
строку дії концесійного договору шля-
хом організації господарського това-
риства за участю держави чи тери-
торіальної громади.

У договорі лісової концесії мають 
бути відзначені:

– межі і опис лісової ділянки на 
основі кадастру лісових земель – як 
запорука достовірності лісоустрою 
на даній території, якісного плану-
вання лісогосподарської діяльності, 
обґрунтованого проектування лісоза-
готівельних робіт, що забезпечують 
ефективність та екологічність лісогос-
подарської діяльності, а також скла-
дання схеми доріг тощо;

– механізм, що забезпечує кон-
цесіонеру захист його прав як лісо-
користувача, зокрема безпеку його 
діяльності шляхом встановлення конт-
ролю за доступом на територію лісової 
ділянки;

– формально завершена інвентари-
зація;

– план лісогосподарської діяль-
ності та управління довкіллям;

– план розвитку мережі доріг або 
іншої інфраструктури у випадку необ-
хідності;

– план використання деревини, 
особливо у випадку діяльності на 
лісовій ділянці деревообробного під-
приємства;

– план соціально-економічного роз-
витку району, у якому забезпечується 

збереження корисних властивостей 
лісів та їх відтворення.

Iстотною умовою договору лісової 
концесії є лісові платежі. Політика їх 
формування, на наш погляд, повинна 
залежати від власника лісової ділянки, 
тобто або органу державної влади, 
або органу місцевого самоврядування. 
Очевидно, що платежі повинні спри-
яти підвищенню фінансової спромож-
ності конкретної адміністративної 
території, на якій розташована лісова 
ділянка. Розмір платежів повинен 
встановлюватись на рівні, що відобра-
жає вартість лісу, але при цьому від-
повідає зацікавленості концесіонера у 
здійсненні лісокористування на умо-
вах концесієдавця. Розмір платежів 
повинен сприяти формуванню такого 
доходу від лісової діяльності, який би 
відповідав оптимальним інвестиційним 
показникам регіону.

Для визначення виду платежу 
(первинний, одноразовий, регуляр-
ний тощо), пропонуємо враховувати 
наступне. 

Оптимальним є нарахування пер-
винного платежу, який повинен мати 
необтяжливий характер, але водночас 
покривати затрати адміністративного 
ресурсу на процес надання лісової 
концесії. Такий платіж може мати й 
превентивну мету, як от убезпечення 
від отримання концесії осіб, які не 
мають серйозних намірів щодо неї.

Річні концесійні платежі, як ствер-
джують економісти, ефективно (част-
ково) заміняють рентну плату, що 
нараховується на об’єми рубок та 
податки [8, c. 28]. До речі, економісти 
рекомендують розглядати можливості 
не тільки тендеру для вибору концесіо-
нера, а й торгів, за результатом яких 
також забезпечується надходження 
концесійного платежу. Такі платежі 
варто застосовувати в умовах, коли 
існує конкуренція серед потенційних 



–  �65  –

концесіонерів. Торги у випадку лісової 
концесії можуть полягати у конкуру-
ванні щодо обсягів надбавок на річні 
концесійні платежі, обрахорвувані чи 
на всю лісову ділянку, чи на кожен її 
гектар. Як стверджує О. Темницька, 
яка називає такі платежі «аукціон-
ними надбавками до ставок платежів», 
вони відображають вартість гарантій 
надійних поставок деревини, які дає 
концесія, і забезпечують отримання 
доходу, еквівалентного цій вартості, а 
також тій частині лісу, яка не відоб-
ражається у інших видах лісових пла-
тежів [9, c. 52-55].

Концесійні платежі повинні відоб-
ражати і вартість екологічних і 
корисних властивостей лісів, так звану 
зобов’язувальну вартість, від якої б 
власник, очевидно, забезпечував над-
ходження доходу (можливо, нульо-
вого), якби не надав лісову ділянку в 
концесію.

3. Контроль (аудит) концесійного 
лісокористування

У економічній літературі відзна-
чено, що контроль за використанням 
об’єкта лісової концесії забезпечує 
регулярну перевірку фактів встанов-
лення кордонів лісової ділянки, наяв-
ності і розвитку карти доріг на тери-
торії лісової ділянки, інспектування 
рубок [8, c. 28]. 

Орган державної влади або місце-
вого самоврядування (концесієдавець) 
повинен бути наділений контрольною 
функцією, яка притаманна адміністра-
тивно-правовому регулюванню будь-
яких видів діяльності. Ця функція 
полягає у забезпеченні досягнення 
об’єктом управління поставлених 
перед ним цілей через встановлення 
стандартів, визначення досягнутого за 
відповідний період, порівняння досяг-
нутого із очікуваним результатом.  
У адміністративно-правовій науці конт-
рольну функцію нерідко пов’язують із 

функцією обліку, розглядаючи її скла-
довою першої [10, c. 94] або окремо 
[6, c. 46].

Зміст контрольної діяльності вклю-
чає такі стадії: 

1) підготовчу, яка полягає у виборі 
об’єкта контролю, визначенні предмета 
контролю, встановлення засобів здій-
снення контролю, складання планів 
проведення контролю; 

2) центральну (аналітичну), що 
передбачає збір і обробку інформації;

3) підсумкову, що передбачає при-
йняття рішення за результатами кон-
тролю, доведення його до адресата (а 
в необхідних випадках і до відома гро-
мадськості, правоохоронних органів, 
інших осіб, зацікавлених у результатах 
контролю), надання допомоги підконт-
рольній структурі у наведенні порядку 
на об’єкті, контроль за виконанням 
рішень, прийнятих за підсумками кон-
тролю.

Власне, функція контролю повинна 
покладатись на концесієдавця. Однак, 
в умовах трансформаційного суспіль-
ства, коли лісова концесія вводиться 
як раз для того, щоб вивести лісову 
галузь на ефективний рівень господа-
рювання, у самої держави або тери-
торіальної громади коштів для реалі-
зації контрольної функції (обладнання, 
кадри тощо) може бракувати. Саме у 
такому випадку альтернативним захо-
дом є аудит як систематичний процес 
об’єктивного (незалежного) одержання 
і оцінки доказів, достовірності даних з 
приводу економічних дій і подій, вста-
новлення ступеня відповідності цих 
даних встановленим критеріям і пові-
домлення результатів зацікавленим 
користувачам [11]. Оскільки вітчизня-
ними науковцями-адміністративістами 
здійснюються ґрунтовні дослідження 
питань організації та правового регу-
лювання аудиторські діяльності в 
системі фінансового контролю [1; 4], 
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ми не будемо заглиблюватись у суть 
дискусії, яка існує щодо визначення 
понятійного апарату цієї діяльності, 
але наголосимо, що на загал ауди-
том визнається систематичний про-
цес незалежної перевірки ведення 
об’єктивного бухгалтерського обліку 
і фінансової звітності на підприємс-
твах різних форм власності і з різними 
видами діяльності з точки зору їх 
достовірності і відповідності чинному 
законодавству.

Що стосується концесійного лісо-
користування, то у випадку браку 
можливостей здійснення перевірки 
об’єкта концесії у концесієдавця, він 
може делегувати цю функцію незалеж-
ному аудитору. Очевидно, що лісових 
аудиторів необхідно залучати й під час 
закінчення строку концесійного дого-
вору для надання експертної оцінки 
щодо продовження строку концесій-
ного договору.

висновки. Враховуючи викладене, 
у договорі лісової концесії мають бути 
обов’язково врегульовані наступні 
умови:

– межі і опис лісової ділянки на 
основі кадастру лісових земель – як 
запорука достовірності лісоустрою 
на даній території, якісного плану-
вання лісогосподарської діяльності, 
обґрунтованого проектування лісоза-
готівельних робіт, що забезпечують 
ефективність та екологічність лісогос-
подарської діяльності, а також скла-
дання схеми доріг тощо;

– механізм, що забезпечує кон-
цесіонеру захист його прав як лісо-
користувача, зокрема безпеку його 
діяльності шляхом встановлення конт-
ролю за доступом на територію лісової 
ділянки;

– формально завершена інвентари-
зація;

– план лісогосподарської діяль-
ності та управління довкіллям;

– план розвитку мережі доріг або 
іншої інфраструктури у випадку необ-
хідності;

– план використання деревини, 
особливо у випадку діяльності на 
лісовій ділянці деревообробного під-
приємства;

– план соціально-економічного роз-
витку району, у якому забезпечується 
збереження корисних властивостей 
лісів та їх відтворення.

Iстотною умовою договору лісо-
вої концесії також є лісові платежі: 
первинний, одноразовий, регулярний 
тощо, 

Здійснення контрою за реалізацією 
лісової концесії має бути покладено на 
орган державної влади або місцевого 
самоврядування (концесієдавця) , однак 
в умовах трансформаційного суспіль-
ства, коли лісова концесія вводиться 
для того, щоб вивести лісову галузь на 
ефективний рівень господарювання, у 
самої держави або територіальної гро-
мади коштів для реалізації контроль-
ної функції (обладнання, кадри тощо) 
може бракувати. Альтернативним захо-
дом є аудит як систематичний процес 
об’єктивного (незалежного) одержання 
і оцінки доказів, достовірності даних з 
приводу економічних дій і подій, встанов-
лення ступеня відповідності цих даних 
встановленим критеріям і повідомлення 
результатів зацікавленим користува-
чам. Очевидно, що лісових аудиторів 
необхідно залучати й під час закінчення 
строку концесійного договору для 
надання експертної оцінки щодо продов-
ження строку концесійного договору.
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Печуляк В.П.
договор лесной концессии: опыт правового регулирования и перспективы его исполь-

зования в украине.
Аннотация. В статье расмотрены проблемные вопросы теоретического и практичес-

кого характера, связанные с аргументацией целесообразности использование концессии как 
метода государственнного регулирования отношений в сфере лесного хозяйства Украины. 

Ключевые слова: лесной фонд, лесные земли, лесное хозяйство, договор лесной концес-
сии, правовое регулирование отношений в сфере лесного хозяйства. 

V. Pechulyak
The Agreement of forest concessіons: the experіence of legal regulatіon and prospects 

for іts use іn Ukraіne.
Summary. to date, the concession is used in more than 120 countries. this concession form 

of management is common in economic practice as developed economies (uk, usA, france, 
germany) and in developing countries (Poland, Bulgaria, lithuania, Czech republic). the 
application of the concession as a special form of partnership between the state and the private 
sector, within which the right of possession and use of objects of infrastructure or natural 
resource nature of the state or local government transferred to the private sector, concession 
justifies consideration of the doctrine as a form of state property management. however, in our 
view, a multiple system “object–subject”, where each object is next targeting another entity in 
the system, that object becomes more service value and therefore may influence on him assured 
both through forms and through management techniques.

therefore, the definition of concession us as a method of state regulation in construction 
management takes the form of state property management. that is why in the scientific 
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literature, the subject of which was determined within administrative regulation, government 
find the definition of a concession is a form of state property or contract delegating state and / 
or local community authority to create and / or management or operation of state and municipal 
property .

economists point out that private and public sources in their scientific and practical nature 
is the most effective business opportunities through the integration of different ownership to 
implement joint projects. given the importance of forestry, where privately interests reasonable 
yield using wood forests and forest areas, and state-proprietary interests - useful properties 
of forests seems that concession is an important element of partnership between the state 
and private sector, is a system of economic and legal relations, within which public power 
transfers of private, mixed or separate state-owned company to use, modernization, operation, 
management, maintenance and use of the property, which it owns, for a specified period and 
for a fee.

Keywords: forest fund, forest earth, forestry, agreement of forest concession.


